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ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΥΣ ΙI 

ΚΟΥΝΕΤΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ: ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗΣ IOYNIOY 2014 

ΘΕΜΑ 1 (3.5 Μονάδες) 

 

1. ∆ίνεται ότι η ζήτηση για ενέργεια dE  στον κλάδο τροφίµων-ποτών µιας χώρας  

περιγράφεται από την παρακάτω διαφορική εξίσωση ' 3d
d d

E
E E

t
= + . Εάν την χρονική στιγµή 1t =  η 

ενεργειακή ζήτηση ισούται 4 Mwh να υπολογίσετε την ενεργειακή ζήτηση και να εξετάσετε εάν 

συγκλίνει σε µια κατάσταση ισορροπίας όσο ο χρόνος αυξάνει (Μονάδες 1.5). 

2. Μια  επιχείρηση παράγει δύο προϊόντα 1 2,Q Q  µε βάση την παρακάτω συνάρτηση κόστους 

2 2 3

1 2 1 2 117 7 3 2 1.5 0.75TC Q Q Q Q Q= + + − + + . Να υπολογίσετε τις ποσότητες που ελαχιστοποιούν την 

συνάρτηση κόστους της επιχείρησης όταν γνωρίζεται ότι ισχύει 
1 2 20Q Q+ = (Μονάδες 2). 

 

ΘΕΜΑ 2 (3.5 Μονάδες) 

 

1. Μια επιχείρηση παράγει τρία προϊόντα 1 2 3, ,Q Q Q  που ικανοποιούν τις παρακάτω 

εξισώσεις: 

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1,

1

2 2 2

Q Q Q

Q Q Q

Q Q Q

λ λ λ

λ

+ + =

+ + = +

+ + =

.  

Για ποιες τιµές του λ το σύστηµα αυτό έχει λύσεις; (Μονάδες 2) 

 

2. ∆ίνονται οι παρακάτω συναρτήσεις χρησιµότητας 

2 3

1 1 2 1 2 1 2 1 2

3 3

2 1 2 1 2 1 2 1 2

( , y , , ) 3 3 0

( , , , ) 2 2 0

U y x x y y x x

U y y x x y y x x

= + − − =

= − + − =
 

για δύο άτοµα που καταναλώνουν τέσσερα διαφορετικά αγαθά. Να υπολογίσετε τις µερικές 
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παραγώγους 1 2

1 1

,
y y

x x

∂ ∂
∂ ∂

 Εάν 1 2 11, y 2, 3wy x x= = = =  τι σηµαίνουν οι µερικές παράγωγοι που 

υπολογίσατε (χρησιµοποιείστε 2 δεκαδικά ψηφία) (Μονάδες 1.5).; 

 

ΘΕΜΑ 3 (3 Μονάδες) 

 

1. Ο παρακάτω πίνακας παριστάνει τις ποσότητες που πουλάει µια επιχείρηση ανά ώρα σε 

τρεις διαφορετικές τοποθεσίες 

1 0 0

0 3 0

0 0 1

Q

 
 =  
  

. Να υπολογιστούν οι ιδιοτιµές και τα 

ιδιοδιανύσµατα (τι αυτά σηµαίνουν;) (Μονάδες 1.5). 

2. Ο ρυθµός µεγέθυνσης του κεφαλαίου ( )K t ενός επενδυτικού οίκου της περίοδο της κρίσης 

µεταβάλλεται µε βάση τον χρόνο και ισούται µε 

3 3

3

( )

( )

t K t

tK t

+
 (Χρησιµοποιείστε τον 

µετασχηµατισµό ( ) ( )K t w t t= ) (Μονάδες 1.5). 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
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ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 

ΘΕΜΑ 1  

1. Η πρώτη διαφορική εξίσωση των θεµάτων είναι µια Bernoulli. Εάν ακολουθηθεί σωστά η 

µεθοδολογική της αντιµετώπιση θα φτάσουµε σε µια λύση της παρακάτω µορφής: 

4
32

3( )
2

x
y x x c

 
 = +
  

. 

Για το δεύτερο ερώτηµα θα πρέπει να υπολογιστεί το παρακάτω όριο. Όπως µπορούµε να 

παρατηρήσουµε όταν ο χρόνος αυξάνει η ενεργειακή κατανάλωση δεν συγκλίνει σε έναν αριθµό. 

2. Η συνάρτηση που θα πρέπει να µεγιστοποιηθεί  είναι η εξής: 

2 2 3

1 2 1 2 1 1 217 7 3 2 1.5 0.75 ( 20)TC Q Q Q Q Q Q Qλ= + + − + + + + − . Υπολογίζοντας τις πρώτες 

παραγώγους θα έχουµε: 

2
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.  

Κάνοντας πράξεις υπολογίζουµε τις ποσότητες 1 1 24.937, <0, 15.063, 48.189Q Q Q λ= = = −  . Για να 

εξετάσουµε το γεγονός της ελαχιστοποίησης θα πρέπει να υπολογίσουµε τις παραγώγους δεύτερης 

τάξης οι οποίες είναι 
2 2 2

2 2

1 2 1 2

18.216, 3, 0
TC TC TC

Q Q Q Q

∂ ∂ ∂
= − = =

∂ ∂ ∂
 και µε βάση το τύπο έχουµε ότι η 

διαφορά του γινοµένου ισούται µε 54,64 και συνεπώς η συνάρτηση µας µεγιστοποιείται. 
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ΘΕΜΑ 2 

1. Για λ=1 το σύστηµα είναι αδύνατο ενώ για λ=2 το σύστηµα έχει λύσεις της µορφής 

( )2 , , 1k k k R− − ∈ . Τέλος για τιµές του λ διαφορετικές του 2,1 οι λύσεις είναι της µορφής 

1 2 3

1
0, ,

1 (1 )
Q Q Q
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λ λ
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− −

 

2. 

2

2

2 2 2

3 1 3 2 21 2
1 2

1 1

3 9 1 3

3 1 6 3
, , 1 54

x

x x xy y
J x x

x J x J

− − −∂ ∂
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. Με απλή αντικατάσταση 

υπολογίζουµε ότι 1 2

1 1

1.48, 0.75
y y

x x
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ΘΕΜΑ 3 

1. Οι ιδιοτιµές λ=1, λ=3. Τα ιδιοδιανύσµατα 1 1 2 2

1 0 0

0 0 , 1

0 1 0

Q a a Q
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     = + =     
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2. Η διαφορική εξίσωση είναι της µορφής 

3 3
'

2

( )
( )

( )

t K t
K t

tK t

+
=  . Εάν τώρα χρησιµοποιήσουµε τον 

προτεινόµενο 
( )3 3

' '

3 2 2

1 1
...

t w
wt w wt

t w w

+ +
+ = ⇔ ⇔ = . Η τελική λύση της ∆.Ε έχει την 

µορφή [ ]3 3( ) 3 ln( )K t t t c= + .  

 

 

 


